

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.
Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utca 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Riasztó hírek.

Óriási izgalmat, leirhatlan megdöbbenést keltett azon gyorsan elterjedt hír, hogy a mozgósítás kezdetét vette. Röktön következett a háborúra való készülődés ideje alatt oly sokszor hangoztatott magyarázat, hogy csak létszám emelésről van szó. Ki tudja azonban, hogy mit hoz a következő nap, vagy a következő óra?

Szerbiában a hadiláz tetőfokra hágott. A fegyverkezés, a fenyegetés folyton tart. Így el kell készülni minden eshetőségre már azért is, mert ez a maroknyi nép nem saját erejére támaszkodva üzi vakmerőségének rettenetes játékát. A politika cselszövénye, a csürés-csavarás mestersége, nem enged oda pillantanunk, ahol százazrek életét forgatják kockán.

Azzal tisztában van az érdeklődő Európa, hogy a szerbek hadereje össze sem hasonlítható a mi nagyhatalmi haderőnkkel. Mindamellettt számot kell vetni azon körülménnyel, hogy a szerbek harca önvédelmi, létfenntartási küzdelemre fog szorítkozni. Számot kell vetni, hogy Montenegró harca készen áll. Oroszországtól azonban félni nem lehet, mert ez a népmá isvérik azon rettenetes érvágástól

melyet rajta a Japának hősiessége ejtett.

Ez és azon körülmény, hogy nem látják még elérkezettnek az összes szlávoknak az összes németekkel való megmérkőztetését, arra enged következtetni, hogy a lázban gyötrődő szerbia belátja, miszerint öngyilkossági kísérlet volna a harcnak megkockáztatása. Eme feltevést igazolja, hogy azon nemzetek, melyeknek rengeteg pénzével adósa szerbia, az utolsó percben is békére intik a nagyzás hóbortjában szenvedő maroknyi népet.

Hozzon a végzet mostohasága bármit, mi készen vagyunk. ~~Nemánnyaink~~, a Magyar-osztrák birodalom népeinek türelme erős próbára tétetett, midőn az elvakult vakmerőség nyelvét öltögette ránk. Ez a nép megócsárolt a világ előtt s kétségbevonta harcképességünket. Ne csodálkozzék hát senki, ha vitézségünk a megcsufoltatásért való boszuállással párosul.

Bár eként állanak a körülmények, tudnánk feledni és nem kívánjuk látni, hogy százazrek gázoljanak és tuladjanak az ádáz harc vértengerébe. Szivesebben látnánk a kijózanodott makacskodást, mint azon rettenetes megtorlást, melyre a szerbek nagyon is rászolgáltak.

Am tornyosuljanak a vészfelhők, még nincs kizárva a békés megoldás. Terjessze sötét szárnyait az enyészet angyala, ha józan észre nem hallgat a gyerekeskedés makacssága, az igazságos történet feljegyzendi, hogy mi törtünk egészen addig, ameddig egyetlen nagy hatalom sem türte volna a boszantó incselkedést.

Nemzetünknek bele kell tehát nyugodni a változhatatlanba. A következő eseményeket mérséklettel kell fogadnia. Különösen a társadalom ismerje fel nemes feladatát azon családokkal szemben, melyeknek kenyérkeresője elszállított, vagy a harc terére fog hivatni.

A hatalmaknak egymáshoz való viszonya változhat s akkor elképzelhetlen bonyodalmak származhatnak a készülöben levő háborúból. Ettől eltekintve, minden érző ember szíve elszorul, ha békés polgárokat, szorgalmas családapákat, közszolgálatban álló térfiakat lát vonulni harcba; épen ezért leghőbb óhajtásunk teljesülne, ha a szerbek betátnák öngyilkossági kísérletük szörnyü voltát, amidőn birodalmunk sietne beigazolni, hogy szívesen üdvözli a béke napjának telragyogását!

TÁRCA.

Március 15.

Irta és a városi ünnepélyen elszavalta:
dr. Bartos Sándor.

Legendás időknek szárnya csattogása,
Jövel, riaszd meg az álmos lelkeket.
Alkuvó, hajlongó Judások vásárja
Messze mult kőden át hangod értse meg.
Szent eszmék félelme, nagy időh nagy lelke
Tüzet rakj szívünkbe, acélozd a kart,
A mi mult, mert elmúlt, ne legyen feledve,
Szólítsd oltárodhoz a pogány magyart.

Legendákat tipró, nagy híres felejtők
Multakat becsmérő szegény betegek.
Régi dicsőséget gyalázatba rejtők,
Jertek az oltárhoz, itt beszéljétek!
Magyar história, ez itt ma az oltár,
Milliók lelkébe tüzet ihletet.
Imádságos ajkat illet csak a zoltár,
Tinéktek pogányok nincsen hitetek.

Árva volt a magyar,
Szegény árva gyermek.
Török, tatár, német
Rugtak rajta egyet,

Panaszkodva síró
Tárogató fája
Jajdult belé busan
A nagy éjszakába.
Ment az árva gyermek
Előre, előre,
Visszasiránkozva
A régi időkbe.
Nincs vigasztalója,
Nincsen elesége,
Csak a mult időknek
Sok nagy dicsősége,
Régi dicsőségről
Szólt a nótája.
Ez volt édes anyja,
Gondúzó dajkája,
Ez volt fenntartója, ez volt az Istene,
Almainak álma, imája, mindene.

Március mámoros, diadalmas napja
Csattogó szárnyaddal szállj ma ide le,
Nézd a hősi multat mint verdesi arcu
Osztó kufárok éhes serege,
Magyar szó, magyar föld, magyar haza nékik
Nevetséges jószág, porbelepte lom,
Köpdösik a multat, kacagva fecsérlik,
Nékik a magyarság ócska sirhalom.

Hát a jóllakottak, hangos honfi keblek?
Kik reggeltől estig mentik a hazát,
Nevével feküsznek, nevével ébrednek,

És zsebükben is a haza villan át,
Bikavérü bátrak, hajthatatlan hősök,
Császári parancsra porba hajlanak.
Császári ebéden cselédmód evösök
A haza gondjától vigan alszanak.

Sutbadobva rég a tárogató fája!
Rezes banda harsog, híres dallamot,
S kiknek tőle eddig vérük is szikráza,
Hallatán szemükben örömláng ragyog.
Hitehagyott csorda, Judásabb Judásnál,
Ki az üdvözítőt orvul adta el,
Ez az apostolhad zavarosban mászkál,
Koncert elad mindent, magát is ha kell.

Ünnepelni jöttünk? Haj derüs egeknek
Tündöklő sugára rég leáldozott,
Nincs többé varázsa fényes ünnepeknek,
Éladták, szétverték az apostolok.
Most állj talpra magyar, mert ha e gazoknak,
A templom kulcsára siklik a keze,
Még az égben lakó Istent is eladják
S nem lesz a magyarnak soha ünnepe.

De jó hogy csak álom volt!

Lomhán, sercegve égett a fagyügyertya asztalomon. A nyitott könyv előttem volt, de nem sokat törődtem vele, arcomat két kezembe fektetve, az asztalra könyökölve a lángot

Párisi bevásárlási utamból visszatérve kérem a n. é. közönséget a felhalmozott

tavaszi újdonságok megtekintésére
Eisler Károly cipő-, kalap-, rövid- és divatáru kereskedő **Nyiregyházán. Telefon 114.**

Lapunk kapható: Kiss T. Emma, Hirschler Mór és Rotaridesz Istvánné tőzsdéjében. Mai számunk 10 oldalra terjed.

Miért hallgat Barabás Béla?

Márciusnak idusán eszembe jut az a nagy harc, melyet még három évvel ezelőtt is oly elkéseredetten vívtak a hatalom mai urai. Az akkor nagyhangú vezérek ma csendes császári lakájok.

Volt akkor egy ember a nagyok között is, a legnagyobbak egyike a szónokok között is, a legdörgelemesebb hangú nép tribün, ki annyi százszor elírta a népnek, hogy: „Aradnak vérrel áztatott földjéről, az én szülővárosomból jövök!” s az egyszer csak elhallgatott a harc legnagyobb tüzeiben. Miért? Talán akkor már főtt az ő Barabás Béla és Krisztoffy boszorkány konyháján a Méray Horváth Károly-féle paktum. Ez avagy más volt oka Barabás Béla hallgatásának nem tudom, de én akkor megkérdeztem Őt, mire a következő saját kezűleg írt levelet kaptam Barabás Bélától:

Igen tisztelt Uram!

Még szeptember 25-én írt Ön hozzám egy levelet, amelyben élénken kérdezősködik arról, hogy én miért hallgatok? Nem válaszoltam eddig levelére, mert én nagyon elfoglalt és sok oldalról igénybe vett ember vagyok. De most hogy itt vagyok Hunyadvármegyében Körösbányán, ahol a képviselőház megbízásából hetekre terjedő vizsgálatot teljesítek, — akad egy kevés pihenőm, amit arra használok fel, hogy halomszámra gyülekező levéladósságaimat lassankint leróvjam.

Tehát én hallgatok. De mondja meg uram, hogy mikor beszélek? amidőn az nem lehet és nem szabad. A képviselőház folytonosan el van napolva, úgy hogy az idén alig volt 6—8 tárgyalási nap. Egyéb nem történt ez idén, mint egymás után napolják el királyi kéziratral a Házat s így nincs alkalom beszélni. Csak kijelentésekre van az ellenzék utalva, amit a vezérek tesznek. És azután a mai viszonyok között az én beszédeim csak rontanak azt a nyugodt helyzetet, amelyre ma nekünk feltétlenül szükségünk van, mert egyedüli erőnk és védekezési fegyverünk a törvényekhez való rendíthetetlen ragaszkodás s alkotmányunknak erőszak nélküli védelme.

Én ha beszélek igazságom érzetében lelkesedésem és honfiai szenvedélyem teljes háborgásával ostromlom ezt a gonosz hatalmat, — de be kell látnom, hogy a szenvedélyek felébresztése és szítása olyan tétre kapná el a lelkeket, ahol aztán meg kellene maradni s ez esetben végzetes bajba keveredne nemzetünk s csak eredménytelen volna

a küzdelem. Ne tartsanak tőle, mert beszélök én, fogok is beszélni, mikor kell és a mikor én azt helyesnek és jónak találom és ítélem. És különben azért sem lehet rólam mondani, hogy hallgatok, mert az országban mindenütt hirdetem lelkeim meggyőződését.

Most okt. 6-án is beszéltem Aradon s hogy Ön erről tudomást vegyen holnap az Ön részére postán elküldöm ezt a beszéde-met. Olvassa el, arra kérem, s aztán társaságával együtt bírálják meg, vajjon hallgatok-e?

Körösbánya, 1905. okt. 28.

Szivesen üdvözli:

Barabás Béla

Arad sz. kir. város orsz. gyűl. képviselője.

Hát akkor azért hallgatott Barabás Béla mint fenti levélben írja, mert az országgyűlés királyi kéziratral elvont napolva, de miért hallgat ma, mikor a függetlenségi pártnak egyik sarkalatos pontját, az önálló magyar nemzeti jegybankot kellene segítenie megvalósítani. De az egykor félelmetes bálványdöntő kuruc Barabás Béla kezes báránya a 67-es Wekerlének is hallgat, mint dinnye a fűben.

Ismét Barabás Bélához fordulok azon kérdéssel, miért hallgat ma és miért nem áll Jush Gyula régi harcos társa mellé az önálló bankért való küzdelemben?

Beregi Sándor.



Gabulya Mihály

kelmefestő-, vegyi-ruhatisztító- és plissirozó-intézete Nyiregyházán, Pazonyi-u. 13. Trinyi-szálló udvar.

Fest bármilyen színeket, tisztít női és férfi ruhákat, függönyöket, himzés és napernyőket, keztyűket, plisseroz pongyolákat, gyermekruhákat és fodrokat a legjutányosabb árban



bámultam, melyet a körülötte zümmögő nagy dongó légy szárnycsapása ide-oda lobált...

A láng mind kisebb és kisebb lett... elfuladt saját zsirjában... koromsötétség vett körül...

Egyszerre vakító fény áradt széjjel, szemem erősen dörzsöltem, hogy lássak valamit... Egy hatalmas folyó partján álltam, körülöttem számtalan, vértetű, sisakos fegyveres nép.

Egy hatalmas kéz sulyát érzem karon, hirtelen megfordulok és egy arany sisakos dőlceg alak áll mosolyogva mögöttem... arca oly ismerős volt... De ki lehet hát? Meg van! Az elemi iskolai Magyarok történelme-ből emlékszem rá... Árpád volt, a nagy honalapító!

De nem volt időm, hogy megszólítsam. Az előttünk levő térre ment, melyet ezer meg ezer fegyveres ősmagyar vett körül; utána hat dalia jött, a hat törzsfő: Előd, Ond, Tas, Kont, Huba és Töhötöm.

Most már tisztán láttam. Az utókor sok-sok tudósa mit adna érte, ha biztosat tudna arról, amit én most látok, saját szememmel láttam... az Etelkuzu-i vérszerződést!

Némán állt félkörben a hét vezér. Szembe velük a magyarok utat nyitnak az ősz táltos

előtt. Mindjobban elfog az ámulat... Ele-gáns lakkcipős, frakkos úr jelenik meg, hó-fehér ingében óriási gyémánt ragyog. Mikor jobban megnéztem dr. Dollingerre ismerem benne. Utána lóháton egy erőteljes fiatal dalia jön, hóna alatt csinos terjedelmű bőrtáskával. Dr. Dollinger táltos egy intésére leugrik a lóról és mély tisztelettel nyújtja át a nyitott táskát, (Mivel közvetlen Árpád megett álltam, mindent nagyon jól láthattam). A frakkos táltos előlép és a táskájából kivész egy éles kést, melyet jól megtörülgetett egy darab szarvasbőrbe és Árpádhoz lépett vele, felhasította a nagyvezér ruháját és a kést az ütőérhez tette. Ebben a pillanatban hatalmas dőrejjel nyitott ki a mellettem álló magyar egy üveget és egy pohárba öntött a tartalmából néhány cseppet. Az üvegen és a karcu poháron — már akár hiszik, akár nem — ez állt: „Törley Talisman Sec”: Ebbe a pohárba csepegtetett a táltos doktor a vezérek karjából néhány csepp vért. E pohárból mind a heten ittak és a nép felé fordulva a poharat magukra tartva így szóltak: „Le chajem”. „Mazl toff!” zúgta rá a tömeg. „Mazl toff toff” kiáltá a vezérek udvari bolondja, ki nem állhatta meg, hogy egy jó viccet meg ne erősz-szen, és soflör-sapkáját, melyben ez állt: „A Welsi herceghez. Pórfi testvérerek” és a me-

Kinek van hát igaza?

— Megmondja egy harmadik. —

Érdeklődéssel olvastam az Öreg legény cikkét és a Tudományos asszony-nak arra adott válaszát. Az első azt tanácsolja, hogy a lányokat kizárólag gazdasszonynak kell nevelni, a másik, ezzel szemben a nőket egyedül tudományos pályákon szeretné látni.

Sok furcsát olvastam már, de ilyet, még nem. Öreg legény ad tanácsot a leánynevelésre akinek, mint legényembernek fogalma se lehet a gyermekek tanításáról. Egy asszony, ezzel szemben, a kenyérkereső pályára küldi a lányokat, már pedig asszony léttére azt se tudhatja, hogy milyen kemény harcokat kell megvívni egy kisdarabka kenyérért. Szóval fordított világot lát maga előtt az olvasó, melyet én azonban, megpróbálok a valóság-nak megfelelő állapotába vissza helyezni.

A cikkek elolvasása után legelőször is arra jöttem rá, hogy az öreglegény nem lehet agglegény, hanem egy deresedő haju házass-ember, akinek sok gondot adnak jó gazdasszonynak nevelt lányai, mivel elfelejtette őket kenyér kereső pályára is kioktatni.

A tudományos asszony nem lehet más, mint egy feminista, akinek fogalma sines a családi élet bensőségéről, aki nem tudja, de nem is tudhatja, hogy az a legnagyobb gyönyörűség amikor a hölgyek természetes hivatásuknak élhetnek.

A cikkek dobálóznak az álnevekkel és elfelejtik, hogy ferde helyzetüket velem együtt mások is felismerik. Tájékozatlanságuk nagyon is szembeötlő, amely olyanná teszi okoskodásukat, mint amikor a földi bölcsök a marsbeliekről elmélkednek.

Tudom, hogy mindketten nekem rugtatnak majd felcsereit pegazusaikon és felszeret-nének nyársalni mérges kis pennácskáikra, csak hogy én nekik szegzem a helyes okoskodás vértjét és bizom benne, hogy amatőrök léttére hamarosan felhagynak műfeiháborodásukkal. Mert hiába, a leánynevelésben egyik-kőjük sem találta fel a bölcsesség kövét, mivel itt is az arany középut a célhoz vezető, nem pedig az ő szélsőségekre hajló okoskodásuk.

Nem ott a hiba kedves cikkek, ahol magok sejtik, hanem ott, hogy a mai nehéz megélhetési viszonyok mellett kevés a papáknak a pénze. Ha azok elvannak látva ezzel a csodaszerrrel, akkor boldogul a lány bármelyik-kőjük okoskodását teszik is magukévá. Ha gazdasszonyoká képezik ki magukat, megmarad nekik a taníttatás költsége s mint hozó-

lyet tudja Hadúr honnan szedett elő, magasra dobálta.

A táltos sublimát oldattal lemosa a vezérek vérző karját és — az eddigiek után — egyáltalán nem csodálkoztam, hogy a kis sebeket egy-egy darabka fekete vászonnal ragasztotta le. Vette pedig ezeket egy kis noteszből, melyen ez állt: „Englisch Pflaster. A vérzést rögtön elállítja. Ára 50 fill.”

Ajkam leesett a csodálkozástól. De a dörgő éljen, banzaj, hoch, vivát, zsvió kiáltásokra ismét eredeti helyébe tért vissza. Árpádot diktátorrá kiáltották ki. Majd egy réz-longon vállakra emelték, hogy az egész nép láthassa Őt. Mögöttem erős kerepelés hallatszott. Hátra tekintek... hát uramfia! A „Pathé Fréres” felvevő gépe egy 5000 méter hosszú filmen örökíté meg a híres eseményt. A gép körül a riporterek lázasan jegyeztek. Ezek között is volt ismerős. Kis, hosszú fekete bajszu alak jegyez rövidke ceruzával. Mellvértjén ott az igazolvány: „Szabolcs”.

Épen meg akartam szólítani, mikor Árpád t. i. a vezér és nem a riporter karon fogott és nagyot lóditott rajtam:

— Te XX-ik századbeli gazember! Ha fegyverhordozóm vagy, velem légy, ne pedig a riportereket bámuld! Steine sollen dir im

Ujdonságok! ruhadiszek, keztyük, legye-zők, gase szövetek, arany-diszek, művirágok. A legjobb minőségű sárcipők óriási választékban kaphatók

KOHNIGNÁTZ

női férfi divat és rövidáru üzletében.

Telefon 129. Telefon 129.

mányos lányok elkélnék az ujságok apró hirdetései nélkül is. Az ilyenekre vadásznak még az öreg legények is. Ha pedig a just átváltoztatják pergament lapokon ékeskedő bizonyítványokra akkor is rendbe van a dolog.

De mit csináljon az a szegény lány, akit magas igénye megakadályozott a gazdasszonykodás elsajátításában, de a „nem telik“ szavak lehetetlenné tették az ábrándozásának megfelelő „dr.“ szócska megszerzését. Erre nem felelt meg sem az Öreg legény, sem a Tudományos asszony, már pedig ez a leány-novelának a sarkpontja.

Az ilyenek alkudjanak meg helyzetükkel. Feltétlenül tanuljanak meg a gazdasszonykodásból annyit, hogy egy izletes polgárebédet megtudjanak főzni, de ne törekedjenek a konyhaművészet remekeinek a produkálására. Hagyják ezt a cukrászoknak és vendéglősöknek, mert a házasulandó (de nem házasodó) középosztályuk zsebbe úgy sem bírja el a francia konyha ingyencégeit. Ezen kívül igyekezék minden lány a varrásból legalább annyit elsajátítani, hogy a család nő tagjait kifogástalan szabásu, társadalmi állásuknak megfelelő ruhával elláthassa.

Ha a lányoknak egy kereskedelmi iskolai (ugy tudom Nyiregyházián is szerveznek ilyen intézetet), vagy egy postavezetői bizonyítványuk van a ridiküllükben, akkor azok nagyon is jó ajánló levelek. De nem lehet lekicsinyelni a himzési, szalmafonói, gépirónói, bársonyvetési könyvelőnői, kertészkedési gyakorlottságokat sem. Az elso-reltak legtöbbjét üres óráiban odahaza folytathatja a jourozást nem szerető „eszményi“ feleség, s ezzel a család jólétét jelentékenyen fokozhatja. Az említett és sok más hozzájuk hasonló foglalkozás el nem évülő nyugdíjat képez a nőre nézve, amely nagy biztosíték a jövőjükre vonatkozólag. Hiába, minden embert érhet baleset, még háború nélkül is. Az egyik idegenek intrikálása által kenyérét veszti, a másik korán elhal és felesége apró gyermekeivel magára marad. Ilyenkor egy személyből lesz a kenyérkereső és a gazdasszony, aki keservesen érzi a cifranomoruság minden kinját, de csak akkor, hogy ha kiképeztetése egyoldalulag történt.

Hallani vélem ellenfeleim csatakiáltását, amikor rám törnek, hogy kétféle képességet egy nőtől kivánni nem lehet. De hogy nemcsak erős akarat kell a tanuláshoz és nem a korzózás szeretete. Ma a lányokat nem kapkodják el 14—15 éves korukban, úgy hogy a sütés-főzés megtanulása után egy esztendő körüli időt minden lány szentelhet a boldogsága megalapítására.

Ne felejtsek ugyanis azt el, hogy a mai szűkvilágban társadalmi állásához képest mindenkinek kevés a fizetése. E miatt csakis a többoldalú képzettséggel bíró nők lehetnek

boldogok, mert a megbízhatlan eselő dség nem lopkodhat el a kezük alól mindent, mint a hogyan a tudományos asszonyok keze alól szokta és viszont a költsékezésben ismerik a böles önmérsékletet, mert a kenyérkereső pályán megismerték a pénz becst.

Az ilyen nőket érdemes elvenni feleségül. Ezeket keresik ma is, csak hogy vajmi kevés van belőlük. Ezt jegyezze meg magának úgy az öreg legény, mint a tudományos asszony, mert az idealisták is realisan kezdenek gondolkodni, amikor gyomruk megtöltéséről és az ahoz szükséges pénz megszerzéséről van szó.

Gonosz csont.

A „Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület“ földbirtokokra és Nyiregyháza város főbb forgalmi vonalain fekvő, szilárd anyagból épült lakóházakra

törlesztéses kölcsönöket ad 15-től 65 évig terjedő időre a legjutányosabb feltételek mellett.

Részletes felvilágosítással bármikor készséggel szolgálunk.

A „Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület“ igazgatósága.

Március 15-ének megünneplése Nyiregyházián.

A magyar szabadság születése napját városunk önmagához méltóan, fenséges kegyelettel ünnepelte meg. Az iskolás gyermekektől a város polgárságáig minden rendű es rangu lakója városunknak kivette részét az ünneplésből azzal a szent hazafias érzéssel, mely ősi vonása a város minden lakójának a nemzet első, nagy szivdobbanása óta. Városunk az egyes körök, egyesületek s intézetek által rendezett hazaszeretékben nemes érzéssel áldozott a hazaszereték oltárán. — Az egyes ünnepek lefolyása a következő volt:

Bachl wachsen! Mindjárt feláldozlak a Hadurnak! E soj soll ich leben! —

A nép oszladozott, Árpád dr. Dollinger táltost kísérte. Megrettenve mentem utánuk. Félkilós izadtságesepek hullottak homlokomról Árpád pajzsára — melyet, mint fegyverhordozója vittem — és ott rögvést gözzé váltak, mert a forrón süítő naptól az összes ércrészek izzókká váltak. A Prúth partján egy 33761. számú hatalmas automobil állt, melybe Árpád a táltost udvariasan belesegítette.

Óh Hadur nagy papja, nemes táltos, maradj még velünk! Töltsd el velünk a mai estét! Oly pezsgős vacsorát rendezek a „Hungária“-ban, leesik tőle szent állad! szolt Árpád.

— Mohammed szakkállára! szolt a táltos — nem tehetem, bármennyire is hizelgő rám nézve exellenciád ajánlata. Hanem holnap teszem tisztelevemet. Adieu, monsieur!

— Széavasz, mei Herz! szolt Árpád és merész ugrással szökött fel toporzékoló lovára. En is felugrottam paripámra és eliadultunk... de hová? Nem bántam! Árpád majd vezet...

Harsogó éljenzéssel fogadtak a Duna parton a hajósok és egy feldiszített bárkán átvittek bennünket a budai oldalra. Mesésen

feldiszített uton vonnunk végig toporzékoló ménjeinken. (Mellékesen mondom két kézzel fogtam a nyereg kápát.) Az ut mentén az oszlopokon virágokkal, szalagokkal feldiszített táblák voltak színes villamos körtékkel megvilágítva, ily felirásokkal: Éljen Árpád! Éljen a diktátor! Le a nemzeti kormánynyal! Levonás Wekerle! Levonat a kormány! Éljen Árpád! (A „levonat“ szót eleinte nem érttettem. De csakhamar világos volt előttem minden. Oly szittyá magyar világot élünk, hogy még az „abczug“-ot is magyarul mondják!)

Megérkezünk a palotába. Árpád ledobálta magát a nehéz vértzetet és ledólt egy sarokba a farkashörökre. Ingéből elővett egy hatalmas bőrtáskát és cigarettát vett szájába.

Szolgálatkészen siettem neki tüzet adni. de csak a harmadik gyufa gyulladt meg, Mérgesen förmedt rám:

— Hányszor mondjam még, hogy ne vegyél kénes gyufát! Miért nem használsz svéd gyujtót! Felőlem lehetsz sovíniszta — dü ganef — dü ganef — de hisz van magyar svéd gyufa is! Dü ehammer!

Szégyenkezve sütöttem le fejemet.

Az elemi népiskolák kivétel nélkül a hagyományos lelkesedéssel ünnepelték a március idusát. A délelőtti órákban az iskolák dobogóit oltárokká változtatták, melyeken versengő lelkesedéssel, áhitattal áldoztak a nagy idők emlékének. Tanítóink fokozott buzgalommal ragadták meg az alkalmat, hogy a jövő nemzedéket kioktassák a mult tanulságaira és a jövőben való hitre és bizalomra. Hol ok maguk ismertették a nagy idők történetét, hol tanítványaikkal olvastatták el a tanulságokat, melyekkel fentartani igyekeznek az a mély, lángoló hazaszeretetet, melyre a nagy idők nagy fiziai vérük hullásával tanították a hálás utódokat.

Az evang. gimnázium ifjusága nagy közönség jelenlétében ünnepelt dalokkal és szavatokkal lelkesítve önmagukat és az egybegyűlteket. Különös érdekességet kölcsönzött az ünnepségnak az, hogy ez alkalmal hirdették ki a Kossuth Lajos-pályázat eredményét, melynek nyertese Murányi Kálmán volt. Ugyanó szavalt a nagy hatással a Talpra magyart, melyért a közönség lelkesen megtapsolta. Kivüle Zitás Béla adott még elő egy költeményt Ábrányi Emiltől nagy hévvel, a hallgatóság igazi, meleg elismerésével jutalmazva. Az ünnepi beszéd elismery, átértzett előadásáért Schönnfeld Pétert ünnepelték. Az egyes pontok között a daloskör szerepelt, mely ezuttal is alaposan kitett magáért, sikert, dicsőséget szerezve egyuttal a dalok kiváló mesteri vezetőjének is. Meleg elismerés illeti Martinyi József h. felügyelőt is, aki a pályanyertes mű szerzőjének érdemeit rokonszenvesen ajánlotta be az ünneplőknek. Az intézet derék tanári kara és igazgatója méltán büszke lehet arra a sikerre, melyet az intézet ifjusága ezzel az ünnepséggel is aratott Nyiregyháza intelligenciájának jelenlétében.

A polgári leányiskolában remekül össze-szeállított műsorral lepték meg a szokatlanul nagy számban egybegyűlt hallgatóságot. Az ünnepség a Szózat eléneklésével vette kezdetét, mely után Barzó Etelka szépen csengő hangon, értelmesen olvasta fel a nagy idők-ről szóló megemlékezést. Stoller Ilonka zongorán játszott „Bánk-bán“-ból egy részletet meglepő ügyességgel. Surányi Margit Ábrányi Emilnek egy alkalmi költeményét adta elő nagy tetszés közepette. A daloskör össze-szevégő, remek éneke után Friedmann Judit szavalt egy Szabolcska-féle hazafias költeményt, melyért a halgatóság lelkesen megtapsolta. Melyet Pomvási Irén adott elő. Lichtman Irén kifogástalan szép zongorakisérete mellett. Jakobovics Matild szavalt pontjára hágtat a daloskör befejező éneke alatt, midőn a Rákóczi-indulót adta elő gyönyörű, szivreszket-

— Kossuthtal akarok beszélni! — szolt.
— Felőlem csak rajta! gondoltam!

— Hát nem hallottad?
Hát már tisztára galamb vagy? Hivd fel a telefonon! A száma: 48—67.

— Galamb? — tanakodtam magamban. Galamb?! Oh, mily igaz magyar az Árpád! Még a „taub“-ot is galambnak ejti!

Fenakadásomból hatalmas pofon ébresztett fel. Hatalmas, szittyá egy pofon... De ez már sok volt. Bömböltem mint nemis egy, hanem legalább két gyár.

— Ne ordíts úgy — förmedt rám Árpád apánk — hisz ily hangtól elsül a Klupáty ágyuja!

De én bömböltem rendithetetlen nyugalommal tovább. A mély hangoktól fel a magas Anthes régióig. Árpád dühösen vágta fejemhez öt mázsás buzogányát... meghaltam...

*
Felébredtem. Fejem zúgott, az asztal alatt feküdtem. Künn már oszladozott a téli köd, a nap mosolyogva nézett be ablakomon. Fáradtan sóhajtottam — „De jó, hogy csak álom volt!“
Aliquis.

Csipke és Selyem valamint
Blousok és Ruhadiszek
! nagy választékban érkeztek!

S T E R N S Á N D O R
uri- és női divat, kézimunka üzletében Nyiregyházián,
ooooooo Pazonyi-utca 2. ooooooo

teő kidolgozásban. A páratlan sikerért nagy elismerés illeti mind az intézet derék igazgatóját, mind az önképzőkör vezetőjét, akik utmutatásaikkal, oktatósaikkal mindenkor csak fokozták a polgári leányiskola régi jó hírnevét.

A közönség egy része ezután a *polgári fiú iskolába* vonult, ahol délelőt 11 órakor kezdődött az ünnepség, melynek fénypontja a Kardos István igazgató által tartott ünnepi megnyitót volt, melyért a közönség lelkesen szívből megtapsolta. Meglepetés volt a szereplő tanulók közül Gurbán Béla szavalata is, aki a „Talpra magyart” szavalta el bána- tos ügyességgel és lelkesítően. Sikertelt szavalat volt még a Terjék Józsefé is, aki Ábrányi Emil alkalmi költeményét adta elő és Komjáthy Gusztáv, aki „A magyar nyelv” című remek verset szavalta el nagy hatással. A polgári fiúiskola közben hazafias dalokat adott elő Zsák mesteri vezetésével, melyeknek sikere a dalok kiváló betanítottját dicsérik. Az emlékeztetést itt Klein Ferenc olvasta fel, akinek előadásán és munkáján is meglátszott a derék tanári kar hivatott keze.

A kereskedő tanonciskola már vasárnap délután ünnepelte meg március 15-két, mely alkalommal a növendékek elénekelték a Himnuszt és Szózatot. Az alkalmi beszédet Ruhman amikor igazgató tartotta, mély hatást keltve mind a növendékek, mind az ünnepközönség lelkében. Az ünnepséghez méltó sikerrel szavaltak: Propper József, Majer István, Biró László, Grósz Dezső, Grósz Imre, Hagymásy József és Majer Ferenc.

Az inas-otthon a városháza nagytermében tartotta meg remekül sikerült ünnepségét. Itt Orsovsky Gyula igazgató tartotta az ünnepi beszédet, mely az idén elhangzott ünnepi beszédek legsikerültebbje közé sorozható. A beszéd keretében ismertette az intézet keletkezését és történetét is, miáltal teljes rokonszenvét nyerte meg hallgatóinak a derék intézmény számára. Nagyhatása volt Mácsánszky József felolvasásának is, melyben a szabadságharc élénkebb mozzanatait ismertette. Antal Gyula, Mikula József, Lőrinczy László és Cselószki Pál remek alkalmi költemények előadásával keltek versenyre és a lelkes közönség mindegyiket hálásan megéljenezte. A kiválóan sikerült ünnepséget Májerszky Béla polgármester méltatta, lelkes beszéddel buzdítva az inas-otthon ifjúságát a törhetetlen hazaszeretetre és a további munkásságra. Az énekszámokat Varga György tanította be és vezette valóban elismerésre méltó eredménnyel.

A város közönsége a kedvezőtlen idő miatt a Korona szállóban jött össze és zsu- folásig megtöltötte a nagy termet, valamint a szomszédos helyiségeket. — Megnyitót a dalárda elénekelt a Himnuszt a töle megszokott precizitással, Májerszky Béla lelkes beszédben üdvözölte a megjelenteket és ügyesen szötte bele aktualisként a boszniai kérdést, ahol — talán napok múlva — meg kell mutatni újból a magyar vitézséget. — Kazimir Károly Rudnyánszky Gyula Élsze magyar nemzet? című versét szavalta el rendkívül ügyesen. Az ünnepi szónok Géczy Géza volt, aki a nagy napnak gyönyörű szavakkal való méltatása után rátért arra, hogy a márc. 15-iki események nem a véletlennek volt a szüleménye, hanem a török, tatár, osztrák elnyomatás által előidézett elnyomatás aiól való szükségképeni felszabadulás folyamánya. Ebből következtetést vont a jövőre is, mert szerinte a nemzetek történetében nincs ugrás, hanem ott is érvényesül a folytonosság elve. A majdnem egy óráig tartó beszédet lelkesen megtapsolták. Utánna a dalárda elénekelt a Tied vagyok hazám

kezdőtű dalt és dr. Bartos Sándor lépett a pódiumra. A temperamentumos költő verse nemcsak szerkesztés tekintetében volt kiváló, hanem tartalma és előadása által viharos éljenést vont maga után. A dalárda Szózatának elhangzása után a zenekar Rákóczi-indulójának hangjai mellett oszlott szét a közönség, hogy újból összejöhsen este a Koronában tartandó bankettre, melyen közel 300 ember vett részt. Somogyi Gyula szent örökségnek tüntette fel a visszaemlékezést melyet a gyermekek, ifjak és öregek egyforma becsben tartanak, amelynek megtartása firól-fira száll. Kívánja, hogy ez a lelkesedés mindig meglegyen. Májerszky Béla a 48-as honvédekre üritette poharát, a kik éltek és haltak hazájukért, akiknek egyénisége világító fáklya lehet a mai megalkuvó világban. Duszik Lajos szerint korán elhunyt hajadon- nak tekintik a szabadságot, már pedig az nem áll, mert az eszme ki száll sirjából és eget kér, Bogár Lajos az összes szereplőkre üritette poharát, akik lelkesítő szavakkal fokozták a hangulatot és emelték az ünnepély szépségét. Bartos Sándor a dalárdát köszön- tette fel ügyes beszédben, utánna Wietorisz József a nemzeti állam kiépítését, a honi cikkek pártolásának szükségességét fejtegette. Juhász Ferenc (Kemecse) képletes beszédet tartott, amelyben ügyes hasonlatok kapcsán azt fejtegette, hogy a tétlenség sötét éjsz- kájában világító fáklyaként jelent meg Petőfi és társai. Az ő tanaikat ma is követni kell. Konthy Gyula a szabadság születésének nap- járól átsiklott Arad golgotájára és a vértanuk vesztőhelyének megváltására gyűjtést indít- ványozott. (A begyűlt 68 koronát a város pénztárából 100 koronára kiegészítve már el is küldötték Aradra). Prok Gyula talpraesett beszédben a régi őszinteség és őnzetlen ha- zafiasság megújodását kívánta.

Pénteki levél.

Az a bizonyos nyiregyházi rend.

Tegnap délben, meglehetősen kellemetlen s főleg szörnyen kényelmeitlen körülmények között, igazán semmiképpen sem odatartozva kellett erről egy rögtönzött kis dissertációt végig élveznem. Hogy Nyiregyháza olyan rend van, milyen nem volt és nem lesz soha, csak van, van és van és százezerszer is ismét és újra van.

Egy kurta kis negyedórával ez után a felotte igen nagy önelismerést tartalmazó nyilatkozat végigszenvedése után aztán, hej, keserves, kinos, nagy kacagásra támadt szörnyű kedvem, és kacag a lelkem még azóta is, de olyan befelé való, nekikeseredett törni-zuzni vágyó jókedvvel kacag ám, látva magam előtt egy szegény, csöppnyi kis embergyereket egy apró, ötöstendős kis ovodásfiút, akit majd nyavalyássá, de bizony rémlátóvá tett ez a mifelénk dühöngő, gyönyörű „rend.”

Reszketett a kis szentem óra számra utánna, mint valami hiszterikus asszony, s azóta nem marad egyedül világos szobában sem, s ha iskolás gyereket lát az uton, sikoltva menekül, szinte majd ki a világból is.

Két kamaszkölyök, iskolások, óriások tehát a csöpp óvodás előtt, egyik parittyával, a másik bambusznyillal támadta meg a csöppet, és — fulladjanak meg — talán vitéz nagy kedvükben szerbnek nézték a telivér kis matyót, beszorítva egy kapusarokba, ott lődözték, előttük tán játék, a kis emberro nézve azonban veszekedett nagy marha fegy- vereikkel, míg csak a gyermek szinte nem emberi kiáltására belülről kapott segítséget a fiatal utonállók ellen.

„Gyermekjáték” ez, bizonyosan. A bodza puska is, meg az ujabban lábrakapott bam- busznyilazás is. Hanem megköszönöm szépen az ilyen gyerekjátékot, amelyik nyavalyássá teszi a másik, apróbb gyereket.

Ismételtem újból, igen fekete jókedv bo- ritja ez eset mián a lelkemet. Nem irok most többet, nagyon erős találnék lenni. De, bár sulyosító körülmény az előre megfontolt szándék, ígérem itt és megtartom nagyon, hogy ha én azt a két iskoláskölyköt, avval a parittyával meg más egyéb „játék”-kal a tiz körmöm közzé kaphatom, de ha még egyenest akkor, mikor ilyen édes kis csöpp céltáblákra fognak az utcán lövöldözni, — bizony mondom, leszakitom a fülöket.

Ha tetszik, aztán „rendezze” vissza né- kik, Kapitány ur.

Pesti levél.

Szanyin.

Hát elmondta Farkasházi képviselő ur beszédét, s pártfogásba vette, az excommuni- zált Szanyint, a nagy fehér hótakaró s a bűzös pálinka ország hőst. Felhívta a mi- niszter figyelmét arra, hogy a könyvkeres- kedések kirakatai oly című könyvektől tar- tálkának, mint: A hálószoza titkai. A bárónó térde. stb. S ezek nincsennek kitéve az al- kobzás veszedelmének. És Kmöti meg a mi- nister, felháborodva tiltakoztak az ellen, hogy eljárásukkal csak reklámot csináltak a Sza- nyinnak, hogy azóta külföldről hozatják, mert még a német kiadás is, mind, mind elfogyott, még az elkobzás előtt. A börzén évek óta nem volt oly nagy a forgalom, mint a mult- koriban, midőn egy pár élelmes ember, né- hány perc alatt több száz Szanyint adott el, az étellel küzdő komoly pénzembereknek. S kacag az egész főváros, kacagásba fulnak még a komoly vitázók beszéde is, pedig még a Társadalom Tudományi Egyesületben is szóba jött a „gonosz” Szanyin s Dr. Kunfi Zsigmond, a vallásos erkölcsöröknek idézete- ket olvasott a bibliából. Idézeteket, melyeket ha Günther és Kmöti olvasnának — mert a Szanyinról van tudomásuk, de meglehet, hogy a bibliát nem ismerik — úgy gondolom nyilvánosan égetnek el a szentírást, melynek egyes jelenetei mellett a Szanyin „jó lány- káknak való olvasmány.”

A Szanyin szereleme nem magvetendő. A testvér iránti szerelem, ha bűnös vágyak- kal van is telve érthető. Társadalmi züllésünk közepett, mondhatnám, nem is új szerü. — Hisz a szegény, sőt néha a középosztálynál is tapasztaljuk, hogy a nagyobb gyermekek is, minden szemérem nélküli közösségben él- nek, ami a közelség következtében létre jövő megszokásnál fogva, nem is veszedelmes. — S ha az első emberek bűnnek tartották volna a testvérnek testvér iránti szerelmét, hogy szaporodott volna az emberiség? De elfo- gadjuk az egyház tanítását, mely ezen sze- relmet vérfertőzésnek, bűnnek mondja. A bűnt pedig lehet üldözni, de ha minden könyvet, mely a bűnről regél, elkoboznának, alig ma- radna valami a világirodalomból. Meg kell tehát különböztetni a bűnt a pervezitástól. Az ember kivételül az emberiségből, a le- alacsonyodás az állatig, a pervezitás, ez már üldözendő. Merem mondani, hogy a bűn s mi rendszerint együtt jár a bűnhődés leírása el- rettent, de aki idegizgató perverz regényeket ír, az regényében bűnhődésről nem fog írni. S ennek már vannak káros következményei. Abűnhődés itt nem rettent vissza az olva- sót s a perverz regény felkölti a minden jó és rossz — s gyakrabban a rossz — kulfor-

Telefon: 96. sz.



Keztyük

Szarvasbőr bélelve
3 korona 20 fillér
Szórmével bélelt
3 korona.

Tricot és kötött 20
krajcártól feljebb!!!

Valódi orosz
sár és hócipők

Magyar, francia és angol.

Illatszer és szappan

szépitő szerek, kézfinomítók, hajvi-
zek, hajfestékek. Poudér és parfüm
dekaszámra is mérve.

A legujabb francia szabasu

mellfűzők

mérték szerint készítettnek.
Fűzőkből nagy kész raktár, melyeket 20 szá-
zalékkal árán alul árusít

Blumberg

orthop.
József kötszerész és
keztyűgyáros

Nyiregyháza,

Városház-tér 2. szám.

rását, a kíváncsiságot. Megérteném tehát a miniszter eljárását ha a Szanyin perverz regény lenne. De nem. Arcubasev egy nagy, hatalmas bünt rajzol s a nagy bűnnek megfelelő, nagy, szomorú bűnhődést.

S a Szanyint mégis elkoboztak, aminek csak egy oka van, a minden bűnnél rutabb: álszemérem. Hogy társadalmunk egyik főoszlopa az álszemérem, a hét fő bűn egyike, nem kell bizonyítanom — bár mint Wilde mondja, minden, még az igaz dolgok is bizonyíthatók.

A Szanyin, e minden perverzítástól ment könyv elkobozása nem menti meg a keresztény erkölcsöt. Nitsche szavai jutnak eszembe. A kereszténység megmérgezte Eröst, bele nem halt ugyan, de bűnné fajult.

Lukács Gyula.

HIREK.

Eljegyzés. Felsőkubini Dr. Meskó László igazságügyi államtitkár, városunk országgyűlési képviselője, f. hó 14-én Debrecenben jegyet váltott Olchváry Ilonával özv. Olchváry Lajosné sz. Szunyoghy Ilona leányával.

Képviselői gyűlés volt tegnap a városnál amikor kimondták hogy a várost illető takarékpénztári részvények elővételi jogát a tisztviselői nyugdíjalapnak átengedik a császárszállási 502 kisholdas birtokot Déry P. Pálnak adják 16200 koronáért bérbe, női kereskedelmi tanfolyamot szerveznek és végül a magyar földrajzi társulatnak az alföld tudományos kutatására évi 400 koronát folyósítottak 10 éven keresztül. Ezen felül — igen helyesen — kimondták, hogy ha a talajfúrásokat ez évben Nyiregyházán kezdik meg, akkor 1000 koronát adnak évente és ha a furás artézi kutat eredményez, akkor azt megváltják.

Jegyváltás. Hlatky-Schlichter Gyula Budapestről eljegyezte Nirnsee Gizust Győrben.

László Zsigmond állatorvos Debrecenből eljegyezte Schwartz Izidor helybeli ügyvéd kedves leányát, Margitot.

Silberstein Miklós a Szabolcsvármegyei Népbank ügyvezető igazgatója, eljegyezte Nagy Gizi kisasszonyt Budapestről.

Weiszberger Irént Kisvárdáról eljegyezte Moskovits Jenő homonnai mérnök. (Minden külön értesítés nélkül.)

Ő felsége. Kahler János ezredes a Ferenc József-rend tiszti keresztjével tüntette ki.

Az igazságügy miniszter. Vass Jenő ügyvédet ügyészségi megbízottul kirendelte.

Pályadíj a tanítóknak. Reizmann Jenő Kisvárdáról 200 koronát küldött. dr. Wilt György kir. tanfelügyelő kezeihez, hogy egy pályatétel díjazása végett a szabolcsmegyei tanítóegyesülethez juttassa. A nemeslelkű adakozó és ismert tanügybarát a pályatételt is megállapította, mely a következő: „Mely szempontok tartandók szem előtt a gyermekek ideális testi nevelésénél és hogyan valósíthatók ezek meg az elemi iskolai tanítás keretében?” A pályázat dolgában az ezidei szabolcsmegyei tanító gyűlés lesz hivatva dönteni. A pályadíj csak abszolút beesű munka szerzőjének adandó ki, ha ilyen nem érkezik be, a pályadíjat a következő évben újra kitűzik.

A nyiregyházi ág. hitv. ev. főgimnázium ifjúsága 1909. évi március hó 6-án tartott estélyén felül fizettek: N. N. 1 K. Friedmann Miklós 1 kor. Führer Zsigmond 1 kor. Grossman Alfréd 1 kor. Karácsony N. 1 kor. Kellner Jenő 2 kor. Dr. Korányi Endre 10 kor. Meskó Elek 3 kor. Mezey N. 6 kor. Moravszky Ferenc 2 kor. özv. Moricz Józsefné 1 kor. Radó Endre 3 kor. Spargel Jakab 2 kor. Vári Sándor 1 kor. Dr. Zinner Samu 2 kor. Ezeknek valamint Nébenmayer Antal urnak, ki a Korona szálló disztermét 40 korona ár engedéssel bocsátotta a tanuló ifjúság rendelkezésére, ezután mond köszönetet a koncert rendezősege.

Kenyérgyár. Budapesten Váci-körut 26 sz. a. egy modern kenyérgyár alakult, amely célul tűzte ki a vidék bevonásával egészséges kenyérnek minél nagyobb terület számára részvénytársasági alapon való készítését. A 200 korona névértékű részvények máj. 31-éig jegyezhetők.

Közgyűlés. Szabolcsvármegye törvényhatóságának f. hó 16-án közgyűlése volt, a melynek azonban nem volt nagyobb fontosságú tárgya. Elhatározták, hogy minden jegyzői hivatalba bevezetik a telefont. A borhamisításról szóló törvényt úgy kéri módosítani, hogy az egy holdas szőlőgazdáknak ne kelljenek nyilvántartásokat vezetni. Nagy lelkesedés között hozta meg azon határozatot, melyben az önálló magyar bank felállítása mellett foglaltak állást.

Nyilvános köszönet. Purimbálon felülfizettek: Dr. Meskó László 10, Propper Samu Budapest 10, Dr. Bernstein Béla főrabbi Szombathely 5, Grósz L. H. 5, Halmos Márton 2, Klafter Ignác 2, Timaróvszky Frigyes 2, Glück Dezső 2, Mogyorósi Ignác 3, N. N. 2,40 fill., Lefkovich Mór (Tisza-Eszlár) 2, Dr. Bartos Sándor 2, Silberstein Ignác 2, Nagy Kálmán 2, Friedmann Jakab 2, Leveleki Mór 2,40, Kohn Ignác 3, Kiss T. Emma 2, Stein Ignác 1,40, Elek Arnold 1, Fried Sándor 1, Herskovitsch Jenő 1, Szabó István 1, Dr. Ungár Barna 1, Deutsch Menyhért 1, Lichtenberg Sándor 1, Fried Izidor 1, Hirschler Mór 1,40, Szilas Mór 1, Wirtschaftler Ottó 1, Hartstein Sándor 1,40, N. N. 1,40, Silberstein József 1, Pataki András 1, N. N. 1, Engel Adolf 1, Grünfeld József 1, Schwarcz Herman 1, Winkler Henrik 1, Rottmann Sándor 1, Kecskés József 1, N. N. 1, Hoffmann Arthur 1, Wolgemuth Bertalan 1, N. N. 40 fill, Burger Mór 40 fill, N. N. 40 fill, N. N. 40 fill, Weisz Béla 50 fill, N. N. 40 fill, N. N. 40 fill, N. N. 40 fill, N. N. 40 fill, N. N. 40 fill, ifj. Ungár Menyhért 40, N. N. 40 fill, N. N. 40 fill, N. N. 80 fill, Szabó Dezső 40 fill, N. N. 40 fill, N. N. 40 fill, N. N. 80, Guttmann Farkas 80 fill, Schwarcz Jakab 40 fill, N. N. 40 fill, Grosz Adolf 40 fill. Jegyeiket megváltották: Kállay András 10, Cucker Henrik 10, Silberstein Miklós 3, Surányi Imre 4, Lichtmann Dezső 5, Kleimann Géza 3, Nébenmayer Antal 10, Rác Marczi 10 koronával. Ugy a felülfizetéseikért, mint a jegy megváltásokért, nemkülönben a bál sikerének érdekét előmozdító személyek fáradozásáért ezután is hálás köszönetet mond a rendező-bizottság nevében Kohn Ignác r. b. elnök, Engel Adolf elnök.

A rornaegylet f. hó 21-én d. e. gyűlést tart a gimnázium tornatermében.

A vöröskereszt egylet fiókjá f. hó 16-án gyűlést tartott, melyen folyó ügyeket intézett el.

Összeütközött vonatok. F. hó 17-én este Pátróhán 2 teher vonat összeütközött, melyeknek elpusztult 10 kocsjában tulnyomólag katonaság részére szükséges áru volt. Emberéletben nem esett kár.

Sötét város. Eleget szidjuk a villamos világítást, melynek hiányát csak akkor érezzük igazán, amikor valami okból megszakad az áram. Így volt az hétfőn este is amikor egy autóbiltól megijedt ló a Kossuth-utca elején kidöntött egy oszlopot és a drótok összecsapódása miatt az egész városban sötét lett. Tíz perc múlva azonban felgyultak újból az izzótestek. Mi sem természetesebb mint az, hogy az előre nem látható esetért is újból a társaságot okozták.

A kisvárdai tenyészbika vásáron 153 darabot hajtottak fei, melyből 90 darab kelt el, A fényes eredmény legjobban tanuskodik a vásár szükségességéről.

Arviz veszélyétől tartani már nem lehet habár a Tisza vizállása ma is igen magas és a jégtorlaszok által szombaton elsodort záhonyi hid részei akadályozzák a szabad folyást.

Bátorság próba. Jeszenszki János bálintbokori lakos tegnapelőtt, valószínűleg öngyilkossági szándékból a vásárosnaményi vonat elé állt, de azt hirtelen megállították. Jeszenszky azt állítja, hogy a bátorságát kívánta csupán bebiztosítani.

Az idők jele. Dömötör György tiszalöki plébános fáradságot nem ismerő tevékenységet fejt ki az alkoholizmus ellen. Látható jele ennek az, hogy Tardos, Tiszaladány, Csobaj, Buj, Pthügy, Dada, Tiszadob, Tiszaeszlár, Tiszalök, Szentmihály és Tiszabüd községekben megalakult a pálinka ellenes szövetség, amelynek községenként 100—150-re tehető tagjai ünnepélyes fogadalmat tettek és írásbelileg kötelezték magukat a pálinka ivás abba hagyására. Érdekes előzménye volt az

utóbbi megalakulásoknak. Dömötör György — aki járásában valósággal apostolként jár, kel — rá mutatott a tótai adácsi szerencsétlenségre, ahol 13-án halltak meg a pálinkától, Dojcsák Mihály tiszaezslári lakos valótlanságnak mondotta azt és szavainak bizonyításaként annyit ivott Simkovits Márk szintén alkoholistá temetésén, hogy másnap orvosi igazolás szerint alkoholmérgezésben meghalt.

A debreceni iparművészeti kiállítás tárgyait kedvezményesen szállítja a Máv, közlelbbi felvilágosítást a kamara ad.

Építkezést. Az evangélikusok hat új iskola építésére irtak ki pályázatot, amely hirdetési rovatunkban olvasható.

Vaktüzlárma. Vasárnap délután gyanus füstöt jelzett a toronyór a Kossuth-utca felett, de a kivonult tűzoltóságnak nem akadt teendője.

Hirtelen halál. Szilvássy Mihály gör. kath. egyházi hirtelen összerogyott és meghalt.

Szerencse a szerencsétlenségben. Bodnár János dohány utcai házában egyik fala nagy robalylyal bedőlt. Szerencsére az ott lakók a tuisó oldalon tartózkodtak s így nem esett bajuk.

Országos vásár Tokajban f. hó 22-én, Mándokon pedig 29-én országos vásárt tartatnak.

Lövél a szerkesztőhöz. Főtisztelendő Dömötör György tiszalöki plébános, mint az országos alkohol ellenes szövetség megbízottja, mint egy apostol járja be az alsó-dadai járás községeit, hogy az alkohol ellenes szövetségnek híveket szerezzen. Fáradozásának már eddig is megvan a sikere. Legutóbb március 12-én Tiszaladány községben az ő indítványára alakították meg az alkohol ellenes szövetséget. Tiszaladány 1909. március 13-án tisztelettel Sipos József.

Az Apolló-színház a múlt héten ünnepelte meg fenállásának egyéves évfordulóját. A szép és intelligens közönség mely a jublárius előadásokat végignőzte a legnagyobb meglepődés hangján nyilatkozik a kitünő műsorról és a kifogástalan előadásokról, az e heti műsor ismét nagyon változatos lesz ez sok érdekességet fog tartalmazni. Kiválóbb képei: Az alchimista leánya. Történelmi színmű művészi szintereken, korhű jelmezekben, lejátssza párizsi elsőrangú művészek által. Madeira. Brilláns természetes felvételek a világ leghíresebb bortermelő vidékéről. Az elrabolt hircagnő. Rendkívül látványos történet. Remek rendezés, festői szinterek. Legutolsó filmújdoság. A bűvésznő. Fantasztikus bűvös, színes látványosság. Nagyon érdekes. Szarvasvadászat Kanadában. A műsor szenzációja. Eredeti Edison felvétel, északamerika legszebb, vadregényes vidékéről a prairiekről. Gyönyörű szép természetes sportképek. A természetes ember. Kiválóan sikerült humoros képsorozat. A repülőgép feltalálója. Nagyon érdekes tréfás kép. A párbajmánya figurái. Rendkívül kacagtató kép. Előadások mint rendesen.

Árverés. A „Nagyág“ hidon való vászredés jogát 23-án adják bérbe. Részletes felvilágosítás a debreceni kereskedelmi kamarától szerezhető.

Katona vonatok. Vasárnap 3 ezred katonaságot várnak Nyiregyházára, amely a vasut melletti polgári vendéglő környékén katona konyhán főzött ebédet fog elfogyasztani.

Első Leánykiházasító Egylet mint szövetkezet. Gyermekek és Életbiztosító-intézet. F. évi március 14-én tartotta ezen intézet 46-ik közgyűlését Schwarcz Ármin elnöklése és a számos megjelent tag élénk részvétele mellett. A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldeték Dr. Grauer Vilmos és Biri Márk urak, szövetkezeti tagok. Az előterjesztett mérlegből, valamint az igazgatósági jelentéséből kitűnik, hogy az 1908-ik kezelési év is az üzleti és közigazgatási téren uralkodott súlyos viszonyok dacára a fokozott tevékenység igénybevétele következtében kedvező volt. A felügyelő-bizottság jelentésének fololvasása után az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak a felmentvény megadatott. A jelentés kiemeli, hogy 1908. évben különböző esedékességek címén a tagok részére 1.542.932 K 38 fillér vagyis 315.519 K 51 fillérrel több lett kifizetve, mint az elmúlt 1907-ik évben. A díjtartalék, mérleg szerinti összege 14.892.514 K 43 fillér. Az 1908 év új szerzeménye 17.113.000 K volt, a biztosítási

állomány pedig a teljesített kifizetések figyelembevételével és a fennálló biztosítások pontos megállapítása után 66,069.974 K 14 fillérre emelkedett. Az összevételek 4,097.660 K 20 fillér, 279.469 K 55 fillérnyi gyarapodást a mérleg végösszege pedig 1,167.650 K 45 fillérnyi emelkedést tüntet fel úgy, hogy az utóbbi 16,309.227 K 59 fillért ért el, mely összeg óvadékképes értékpapirokban, takarékbetétekben, 3 budapesti bérházban, készpénzben stb. bennyer fedezetét. Az 1908 év végével az értékpapírpiac uralkodott depresszió oly alacsonyárfolyamokat eredményezett, hogy az ismét árfolyamkülönbsöztet okozott. Ezen árfolyamvezetés; azonban csak látszólagos, mivel az értékpapírállomány, melynek összeg 9,220.120 K. az egészvált kamat jövedelmet: 397.369 K 65 fillért, csorbitatlanul meghozta és mivel ezen különbözet az árfolyamok remélhető javulásával fog kiegyenlítődni. A jelentés joggal említi fel mint erkölcsi sikerét az elmúlt esztendőnek az osztrák kormány részéről nyert működési engedélyt és ennek kapcsán az Ausztriába való megtelepedést és a fióktelepnek Wienben, I. Dominikanerbastei 6. alatt történt megnyitását. A felügyelő bizottsági tagoknak egyhangulag történt újra megválasztása után Roser Arfréd Ervin ur szövetségi tag indítványára az agg elnöknek Schwarz Ármának, az igazgatóságnak, felügyelő-bizottságnak és választmányának valamint John Arnold vezérigazgatónak és Friedlaender Izidor igazgatónak elismerést és köszönetet zavazott a közgyűlés.

Öngyilkosság. Tegnap Kovács Mihály kocsis a háborútól való félelmében felakasztotta magát.

Támogassuk a Kossuth-muzeumot! 1848-ra örökké visszaemlékszik a magyar. Ahitattal, kegyelettel kell tekintenünk mindenre, amit arra az időre emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nagy nemzeti küzdelemből reánk maradt emléktárgyakat, melyek egy szebb jövő kivívására serkentenek bennünket. A múltban a Bánffy-, Széll-, Tisza-, sőt még a Fejérváry-kormány is támogatta a Kossuth-muzeumot, csak mai nemzeti kormány az, mely nem tesz érdekében semmit. Ezért fordulunk a hazafias magyar társadalomhoz, amelyben egyedüli reményünket helyezük, hogy a muzeum kiadványainak vásárlásával mentse meg a Kossuth-muzeumot. 10 korona ellenében megküldjük Hock János: „Rákócziné” című diszmutvét. 100—150 koronáért szállítjuk a „Kossuth Lajos azt izente . . .” cz. hatalmas képet, mely 170 cm szélességével és 130 cm magasságával a legnagyobb színes olajajomat a kontinensen, a 100 koronás kép egyszerű keretű, a 150 koronás: arasznyi széles díszes aranykeretű. Ezeket a kiadványokat rendeljük meg és meg lesz mentve legérdekesebb nemzeti gyűjteményünk: a Kossuth-muzeum, mely Budapesten, VIII, Népszínház-utca 23. sz. a. van.

Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, durvárancos kezek 3 nap alatt ragyogó fehérré és bársony simává lesznek a Kerper-készítmény használatával. Nem zsíros és nem ragad, tehát nappal is használható. Gyors és biztos hatásáról és kellemes használatáról hazánk legkiválóbb színésznői nyilatkoztak, köztük: Küry Klára, Petrás Sári, Márkusné Szoyer Ilona, Sz. Varsányi Irén, Góthné Neotész Ella Ötvös Gitta, P. Gázi Mariska, stb. stb. Egy üveg ára 90 fillér. 4 üveg bérmenve küld Kerper-gyógytár Budapest V. Lipót körút 28. Kerper bőrfinomító mosdószappan 3 darab 1 korona 30 fillér, kapható. Nyiregyháza Lányi Dezső gyógyszerész és Eisler Károly cégnél.

A kereskedelemügyi miniszter megbízásából a debreczeni kereskedelmi és iparkamara a következő pályázatokat hirdeti: I. Voigtlander Frigyes-féle „Mária Valéria” alap 2164 korona kamataira következő feltételekkel: Ez ösztöndíjat képesítéshez kötött ipart üző, két szegényebb sorsu, érdemes, olyan kezdő fiatal magyarhonos iparosmester vagy idősebb segéd kaphatja továbbképzés céljából, vagy műhelyi berendezés illetve annak tökéletesítése céljából — vagy forgótöke gyanánt, kik atyjuk iparát folytatják s attól az iparüzletet átvették vagy átvenni akarják. — II. A Goldberger Erzsébet-féle alap 2368

kor. kamataira következő feltételekkel: A fenti kamatösszegeből hét, egyenként háromszáz koronás és egy 268 koronás segélydíj alakítatik. — E segélydíjakat szakmájukban kivált, józan életű, de fiatalon elhunyt, képesítéshez kötött ipart üzőt magyar honos iparos mesterek szegénysorsu, de 18 évet még be nem töltött árváinak ítélhetnek oda. Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, — árvák, kik atyjuk iparát választották öletpályául s mint ilyenek segéd, vagy tanoncmiségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába vágó ipari szakiskolába járnak, az odaitélésnél előnyben részesülnek. Egy és ugyanazon családban özvegy és árva, illetve árvák ugyanezen alapítvány kamataiból segélyt csakis rendkívül kivételes esetben kaphatnak. Folyamodványok legkésőbb folyó évi április hó 15-éig a deceneni kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be, késve érkezők figyelembe nem vétetnek.

Gazdálakozásunkra nagy csapást képez hogy gyümölcsfáinkat, évről évro, tömördek hernyó lepi el. A fák ennek következtében nemcsak gyümölcsöt nem hoznak, hanem színtelenek, időnek előtte kipusztulnak. Épen ezért figyelmükbe ajánljuk mindazoknak, akiknek gyümölcsfáik vannak, hogy a hernyófészkeket még e hó folyamán a legnagyobb gondal szedjék le, égessék el. A mezőrendőri törvény szerint szigorú büntetés szabható azokra, akik maguk iránti, ebbeli kötelezettségüknek megfelelni elmulasztják. A miniszter pedig közölte, hogy szakközgeivel nézett utána, hogy a hernyó elleni védekezés miként hajtatik végre. Jó lesz ennélfogva kellő időben és kellő körültekintéssel eme fenyegető csapást elhárítani, mert nem lesz gyümölcsünk, ezenkívül érzékeny lehet a büntetés. A polgármester minden kertségben részint személyesen, részint megbízott utján felülvizsgálja az irtási munkálatokat.

— **A mezőgazdák**at érdekelní fogja, hogy az utóbbi két évben az impregnált répmag körül keletkezett vita és szaksajtóban fejlődött tollharc jelenleg mily fordulatot vett. Határozottan annak a pártnak győzelmével végződött, mely az impregnált répmag mellett foglalt állás. Ugyanis mint értesültünk a répmag termelés hazájában Quedlinburgban (Észak-Németország) gazdák kereskedők kívánságára „Répmagot impregáló Vállalat” létesült Waegener és Társa cég alatt, ahol bizonyos illeték ellenében úgy a gazdák mint a kereskedők impregnáltathatják répmagjaikat. Ezen a mezőgazdaságra fontos vállalat hónapok óta van üzemben és mint halljuk, rendkívül igénybe van véve. Így tehát a gyakorlat ismét rácafoltt a szitrke teoriára, és az a tudomány, mely az impregnálás ellen agitált, csődött mondott. Hogyan is mondta boldogult Pulszky: „A kutya ugat a karaván halad.”

Menyasszonyok és vőlegények, valamint Debreczenen keresztülutazók és arany ezüst és ékszer ajándéktárgyak beszerzése előtt alók figyelmét felhívjuk a Löffkovits Arthur és Társa arany, ezüst, óra és ékszeráru üzletére, mely Magyarországon a legnagyobb s Debreczenben a Piac-utcán van.

Órák és ékszerek, valódi ezüst, chinai és angol ezüst dísz tárgyak, evő eszközök, alkalmi ajándéku igen jutányosan és felelősség mellett beszerezhetők Vrabecz óra- és ékszerésznél, Nyiregyháza, Iskola-utca 8.

Ünnepély a helybeli ág. hitv. ev. templomban. A nyiregyházi evang. egyház képviselőtestülete, amikor Májerszky Béla, hosszú időn át volt egyházfelügyelőjének ezen tisztéről való lemondását elfogadta, egyházi szolgálata elismeréséül őt egyuttal „örökös tiszteletbeli felügyelőnek” választotta s kimondta, azt is, hogy tőle egy egyházi közgyűlésen fog búcsút venni. Ezt a közgyűlést most csütörtökre, március 25-ének délelőtti háromnegyed 11 órájára tűzte ki az egyházi elnökség, az evang. templomba, amely napon a

helybeli evang. egyház tudvalevőleg a templomi alapkö letételének emlékünnepe üli. Ez alkalommal az ének és oltári ima után Paulik János e. igazgató lelkész mond búcsubeszédet az egyház közönsége nevében, méltatva Májerszkynek hosszú három évtizedre terjedő egyházi működését, majd utána Somogyi Gyula presbyter mond búcsubeszédet, a kit az egyház képviselőtestülete a képviselőtestület nevében elmondandó búcsubeszédre kért fel. Májerszky Béla válasza után a közgyűlés templomegyesületi gyűléssé alakul át, amelynek főtárgyát a templom belső renoválásának ügye fogja képezni.

Lelkészek kötelessége. Az ügyvédek lapja szerint a miniszter egy gör. kath. lelkésztől megvonta a kongruát, mivel másnyelvű és felekezeti lakosai ellen izgatott. Panasz folytán a közigazgatási hatóság is jóváhagyta az intézkedést.

Küzdelem az alkohol ellen. Szeged városában az asszonyok monstre küldöttsége kereste fel a főkapitányt és kérte a munkások bérfizetési napjának szerdára való áttételét, mivel szombaton és vasárnap sok alkalom nyilik az elivására. Az eszmét a gyáriparosok szegedi fiókja is támogatja és pártolás végett a nyiregyházi ipartestületnek is elküldte.

A nagy közönség és a közegészségügy. Szomorú tapasztalat de igaz, hogy hazánkban még az ugynevezett műveltebb elemeknek is alig van érdekük a közegészségügyi kérdések iránt. Pedig a közegészségügyi viszonyok felkarolása, azokat istápolása mindnyájuknak emberbaráti és hazafias kötelessége. Ennek a célnak elérésére szolgál „A háziorvos” című közegészségügyi havi folyóirat mely immár a második évfolyamát járja és melynek kitünő írógárdája töbnyire fővárosi előkelő szakorvosok élvezetes és tanulságos cikkeiben szinte szórakoztatva tanít meg bennünket arra, mi is legyen amiteendőnk, hogy az előbb említett hazafias és emberbaráti kötelességünknek megfelelhessünk. Legutóbbi (március) számából különösen kiemeljük Virostok Győzőnek, a lúgkómérgezősekről, S. G. nak, az egiptomi orvosokról, Dr. Fülöp Gyulának, a tyukszemről, Dr. Dembitz Mátyásnak a fogak és a száj ápolásáról, Dr. Vidder Aladárnak a születés és az újszülött szellemi ébredéséről, Molnár M. Lajosnak, a lakás higiénijáról és Dr. Kemény Ignácznak a gyermekek nemi felvilágosításáról való befejező cikkeit. A Kuruzslásról, valamint a Tárcarovatban Nemes Kéve folytatása, nemkülönben a betegápolók érdekei és a magyar fürdők és ásványvizek ismertetése, továbbá érdekes apróságok egész tömege, egyformán vátozatossá és érdekessé teszik a lapot. Ha a füzetet végig forgatjuk mindanyiszor bámulatunkat kell kifejeznünk afelett — hogyan lehet csekély 2 kor. 40 fill. évi előfizetési díjért ennyit nyújtani? A lap szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest VI. Andrásy ut 27. mutatványszámot szívesen küldenek.

A M. Kárpátgyesület Eperjesi Osztálya a tanintézetekhez a tanulmányi és a diákturistaság érdekében lapunk utján a következő levelet intézi. „Igen tisztelt Igazgatóság! Van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy a tanulóifjuság kirándulásainak előmozdítására tavaly próbaképpen 30 tanulóra szervezett diákszállót 40 tanuló befogadására kibővítve ez idén is életbeléptetjük, s hogy — előzetes bejelentés mellett — nemcsak tanintézetek hivatalos kiránduló-csoportjai, hanem egyes diákturisták is kaphatnak benne tisztességes éjjeli szállást, személyenként 20 fillérért. Tisztelettel kérjük a Nagytekinetű Igazgatóságot, hogy a tanulóifjuságot erről az ujtásról értesíteni méltóztassék. Megjegyezzük, hogy a diákszálló vendégei az Osztály vendéglőjében kedvezményes árért ellátásban részesülnek s hogy az Osztály vezetősége részéről a legnagyobb figyelemben részesülnek. Ugyanez vonatkozik azokra a felnőtt turistákra is, a kik az Osztály eperjesi vagy bártfai turistaszállóját igénybe veszik (egy-egy meghálását 80 fill. jár.) Az Osztály kulturális törekvését az igen tisztelt igazgatóság szives figyelmébe ajánlja Eperjes, 1909. március hó 10-én, a M. Kárpátgyesület Eperjesi Osztályának Elnöksége.

A „Cyklop” és W. K. W. védjegyjű férfi, női és gyermek cipők egyedüli elárúsítója Friedmann S. Sándor (Városház-palota.)

A Szabolcsi Hitelbank Nyiregyházán

az életbiztosítással kapcsolatos betéti-üzletet felvette üzletágai közé s e céliből egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: a be-
lépni szándékozó kötelezi magát 1 K-ás heti
résztletek és csekély biztosítási díj fizetésére.
A befizetések 15 éven teljesítendőek, mely
idő alatt a befizető élete biztosítva van. —
Minden 1 K-ás heti befizetés után 15 év el-
teltével 1000 koronát fizet ki a bank. — Aki
fizetéseit 15 év előtt megszünteti, betett pénz-
ét a csekély költségek levonása után kamato-
s kamatjával megkapja. Mindenki biztosít-
hat magának több ezer K.-t. Ha a betevő, ki
fizetéseit pontosan teljesítette 15 év előtt
bármikor elhalna, hozzátartozói vagy más
kedvezményes annyi ezer K.-t kap, ahány K.
hetenként való fizetésére magát az elhunyt
kötelezte.

Előnyei ez üzletágnak:

- olcsóbb minden más életbiztosítónál,
- könnyű takarékoskodás,
- évenként csökkenő biztosítási díj,
mely a 15-ik évben 20–30 éves egyénnél
már csak két fillér hetenként,
- a befizetett összegek kamatoznak s
mindenkor felvehetők.

Érdeklődőknek úgy szóban, mint írásban
a legnagyobb készséggel nyújtunk bővebb
felvilágosítást.

Szabolcsi Hitelbank.

CSARNOK

Dal.

A szerző „Álmok” című verskötetéből.

Keresem a párom . . .
Zugó bugó erdőn, harmatos réteken,
Csillogó nappalon, fekete éjjelen,
Keresem a hegyen, leszálllok a völgybe
Márcány palotákba,
Szegény kalibákba,
Keresem a párom, keresem hiába!

Keresem a párom . . .
Erdő madarai énekelnek róla,
S bűbájosnak festi ez a bűvös nóta.
Aranyos a haja, hófehér a vállá
Madár azt dalolja,
Erdő azt suttogja:
Nem leled meg soha, de eridj utána!

S keresem a párom . . .
Ősbe vegyült hajam a vállamat veri,
Lerongyolt ruhámat tüske tépdessgeti
De megyek előre, mig bírja a lábom,
Tövises utakon,
Amig tart az álmom,
Keresem a párom, keresem a párom.

Lukács Gyula.

A koponya.

Hölgyeim és Uraim! Fogadják bókomat!
Alig látszik meg önökön az a hitvány négy-
száz esztendő, amit féregországban méltóztattak
eltölteni. Egy kicsit véznák, — megengedem
— mivelhogy se bőrük, se husuk, de azért
egészen jól néznek ki.

Az idő, ez a kegyetlen handling, lealkodu-
dott ugyan mindent becses csontjaikról, kipa-
pasztotta szemüregüket, kitépte hajszálaikat,
veséjüket velővel felfalták a földalatti inyen-
cek, de azért egészen jól néznek ki. Becsüle-
temre mondom majdnem gyönyörűnek.

Látja pl. ön kedves Braun ur, sokkal
csinosabb így, mint négyszáz év előtt. Akkor
nagy, szótálló fülei voltak, és akkora orra,
mint egy Mauthner-féle diadal-ugorka. — Ma
azonban úgy néz ki, mintha épen most jött
volna ki a borbélytól: se füle, se orra, csak

éppen akkora, amekkorát a kedves kukackák
jónak láttak inkább az idő gyomrára bizni.

A méltóságos gróf ur ellen sincs semmi
kifogásom ebben az állapotában. Csak a szive
táján nagyon fekete a föld: nagy sötétség
uralkodhatott a szive táján. Az arcskáját
egy kissé ugyan behasította a földtúró munkás
csákánya, úgy, hogy a tarkóján jött ki a váge,
de azért szinte jól illik ez a kis szépség-
hiba. Azt, hiszik, hogy párbajozott.

Nagyságos asszonyom, hát kegyednek is
kampec?

Sebaj, legalább így négyszáz év után
helyre jött a fejcskéje. Nem töri azon az
eszét, mivel hódítsa el a legközelebbi „zsúr“-on
az új jövevény-urfiakat, nem okoz gondot,
hogy melyik ruháját vegye magára és nem rak
szarvakat kedves fárje homlokára. Határozottan,
nekem jobban tetszik így.

Igaz, hogy a lábszárait össze sserélték a
Braun uréval, de lássa nagyságos asszonyom,
ma már egészen mindegy, hogy melyik kié!

Ha régi udvarlója az ön lábait akarná
átölelni, könnyen megeshetnék, hogy az önői
gyanánt a Braun ur lábszárait dédelgetné. —
Egyébként — hisz talán mondtam is már, —
igen jó színben van nagyszagos asszonyom,
csak az égre kérem, fel ne vegyen most vala-
hogy egy divatos kalapot, mert — bocsánat —
az Egyház-tér madarai egy kicsit ijedősek.

Igy monologizáltam, amíg ásták a ref.
kántoriak fundamentumát s minden csákány-
ütésre egy-egy emberi csont került felszínre.
Kisebb-nagyobb koponyák kacagva, röhögve
gurultak szét a földhányásról s egy csinos le-
ány koponya éppen a lábaim elé esett.

— Oh nagysád, ezt nem engedhetem! szól-
tam én és felkaptam a földről.

Két tenyeremmel simogattam az arcát és
gyöngéd szavakkal bátorítottam, Tetszeni akar-
tam neki, mert olyan jól esett néma odaadása.
Semmire sem volt ellenvetése, nem haragudott
semmiért, úgy látszott, hogy bizik bennem s
én bizonyosan tudtam, hogy ez az első és
egyetlen leány, aki ez uton nem fog meg-
csalni engem.

Hogy négyszáz év előtt megcsalt-e már
— ez a kérdés volt köztünk az egyetlen sötét
pont. Lehet, hogy nem, valószínű, hogy igen.
Hiszen már rég betölthette a lelkem a tizenöt
esztendőt . . .

Tenyeremen tartva, sokáig nézegettem a
csinos fejcskét s elgondoltam azt a sok szép
bókot, hasonlatot, dicsőítést, amit erre a vázra
pazaroltak, mikor még hus is volt rajja.

A kis gömbölyű termet . . . Hah! éppen
most dobja ki a medence-csontot az az érzé-
ketlen napszám.

— Mit művelsz kutya! Nem tudod, hogy
magát a „Vénusi bűbáj“-t zuzod szét hitvány
eszközöddel?

A gömbölyű vállak . . .
A márvány keblek . . .
Két darab kulcsosont, egy pár izület . .
néhány izomszál . . .

Oh szerelmes trobadourum, hogy érzöng-
tél a háltérem egyik zugában, mikor nézted
azt a kivágott derekat! Mennyi hurja pattant
szét lantodnak miatta, mennyi bánat marcang-
olta bordáid alatt azt a beteges husdarabot!

A rózsás arc! Ah a rózsás arc! Azt da-
loltad annak idején, hogy átevezzel egy csók-
jáért tér és idő végtelenségén s az lesz az
üdvösséged, ha arcod az övét érintheti. Nos,
üdvözülj hát! Nem üt pofon, ne félj! — Csak
négyszáz esztendőt kellett várnod, most min-
dent tehetsz vele, már nem affektál a kicsike.

Az eperajkak . . . Micsoda szelidség ül
rajtuk. Egy szó hazugság ki mem/rópen többé.
Semmi altatás, semmi zsémb, semmi kacérság!
Hát nem kedvesebb e így?

A kökényszemek nem kacsintanak se jobbra,
se balra. Nincs az az aszfaltbetyár, aki maga
felé fordíthatná tekintetét.

Látod, már nem is „kokettál”.

A Loreley-hajat, azt a remeg tengerhul-
lámot se bánd. Egygyel kevesebb, a mi bűnbé,
kárhozatba dönt. Ah, mikor patyolattestén
szétömlött ez a hullám, mennyire érezted a
pusztító tűz minden kinját! Feje tetejének var-
ratos síkján nincs meg többé ez a veszedelem —
nézheted, kutya baja sem lesz a ducidegednek.

Annyi család, ámitás, hazugság után mi-
lyen csábító ez a megadó jelenség. És ez most
itt van a tenyeremen, ha akarom az enyém lesz.
el viszem a legénylakásomba, hogy mindig
szembe találjam magam vele, valahányszor a

hús és vér akarna diadalt űlni felettem, vala-
hányszor mogett az utcán a találó számítással
felfogott szoknya, a ringó csábok, a rizsporos
arcocskák, villámló szemek, begyakorolt mosoly-
gások, valahányszor többet iszom a kvantum-
nak és valahányszor újabb ostobaság alakjában
akar a természet az ócska történetek nótáira
tánsoltatni.

Kedves babám, azalatt a négyszáz év alatt
te bizonyosan elfelejtetted már, hogy mi a csal-
lás, mi a hazugság, hát légy szives és most
feledd el velem is!

Kabátom szárnya alá dugtam a koponyát
és haza rohantam vele:

Megszöktettem a kisasszonyt . . .

Azt gondoltam, hogy négyszáz év alatt
ugyancsak benőhetett a feje lágya s mendanom
sem kell, hogy a lágyfejű ideálok után épen
ilyesmire vágytam.

Itthon az volt az első dolgom hogy kika-
partam ideáalom szeméből a sarat, hogy tisztán
lássuk az egymás ügyét-baját. Az íróasztalomra
helyeztem és szembe ültem vele.

Az első este volt a legédesebb! Teljesen
megértették egymást.

Előbb farkasszemet néztem vele. Előbb
komor volt a tekintete, majd mosolygósabb lett,
végül egészen „otthon” érezte magát.

Kértem, hogy hozza helyre kissá az öltö-
zékét is, ő helyre hozta. Előkerült a rózsásarc, a
tengerhullámú haj, az eperpiros ajkak, a göm-
bölyű vállak, a márványkeblek. Az a kis molett
lánya ált előttem, kinek ifjúságom legtöbb
gyönyörét és legnagyobb kinjait köszönhettem.

Megelevenedett és nézett rám és örület-
esen édes volt a nézése. Megragadtam a pilla-
natot.

— Szeretsz? Oh mondd, szeretsz-e? kér-
deztem én.

— Szeretlek — mindig szerettelek — és
mindig foglak szeretni! — felelte ő.

— Nem fogsz elhagyni, mint a többi?

— Esküszöm, hogy hű maradok hozzád!

. . . Mint a többi — gondoltam magam-
ban s eszembe jutott sok keserves csalódásom,
különösen a legutolsó, a legkeserveesebb.

De azért csókoltuk egymást: a koponya,
meg én.

Hideg, fagyos verejtéket izzadtam. gyönyör
volt ez. Annak a kinlódása, aki vasból aranyat
akar kicsavaranyi, annak a gyönyörre, aki vaksá-
gából aranypornak látja a rozsdát, ezt a ve-
szedelmes mérget.

Igy elevenedett meg a második éjszakán
is és már annyira mentünk, hogy így szölitot-
tam őt:

— Édes kis feleségem! amint ő így vi-
szonzott:

— Édes kis uram!

A harmadi éjjel azonban vendégem érke-
zett — nálam hált egy jó barátom.

Ez éjszakán az én számomra nem elevene-
dett meg. Hiába kértem, hiába rimámkodtam,
hiába hivatkoztam esküjére, a koponya csak —
koponya maradt.

Barátomnak azonban igen élénk álmai vol-
tak. Éjjel után föltűt ágyában és elmesélte,
hogy egy molett kis lánya, kinek rózsás or-
cái, eperpiros ajkai és gömbölyű vállai voltak,
egyre csókolt őt és egyre fogadkozott hogy, —
szereti. — szeretni fogja és hűséget esküszik . . .

Átkozott koponya, hát nem volt elég négy-
száz esztendő, hogy elfelejtsd leányváltodat?
Se hús, se bőr és még egyre álnok, amitő, ha-
zug féreg vagy?

Tegnap éjjel velem álmodtad a szerelmet,
ma éjjel a másikkal, aki legelőször utadba
akadt? Hát annyira nő vagy, hogy még a cson-
tod is hazug?

Marokra fogtam szerelmes páromat és a
nyitott ablakon át kihajítottam a sötét éjsza-
kába. Izzé. porra törött az utcakövezeten, mig
vadul üvöltöttem utána a buczót:

— Eredj újabb négyezeresztendei tanfo-
lyamra, hogy megtanuld — mi a hűség!!

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

HLATKY-SCHLICHTER GYULA.

Óriási pekingi kacsa

bronzpulyka es hófehér orpington tyuk tenyész-
tojásokról ingyen árjegyzéket küld: **Fedák
István** többszörösen kitüntetett fajbaromfi
tenyésztete Kecerpálvágása, u. p. Tapolyha-
nusfalva. (Sáros megye.)



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb

Réthy-féle **czukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak Réthy-félét fogadjunk el!

Árlejtési hirdetmény.

A tanyai iskolák építésére.

A nyiregyházi ág. h. ev. egyház hat új tanyai iskolapéület és mellékhelyiségek építésére árlejtést hirdet.

Az új iskola épületek a következő helyeken építendők: 1, a Felsőszoskúti iskola mellett; 2, a Felsőpázsiton a Szarvassziget mellett; 3, a Puposhalom pusztán; 4, a Benkőbokori iskola mellett; 5, a III-ik Mándi bokorban és 6, a Kisteleki szőlőskertek közötti iskola mellett.

A tervek és részletes feltételek az egyház benczári hivatalában tekinthetők meg, ugyanott kaphatók az ajánlati lapok is.

Az ajánlatokat írásban és zárt borítékban április hó 6-ik napjának délelőtt 11 órájáig kell benyújtani az egyházi pénztár-

nok kezébe. Az ajánlathoz 500 korona benczár-pénz csatolandó készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban. Ajánlat valamennyi iskolára, avagy azok közül többre vagy egyre is tehető.

Az egyház képviselőtestülete a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhat. Nyiregyháza 1909. március hó 18-án.

Az egyház elnöksége.



ÓVSZEREK!

Valódi francia és amerikai gyártmány!

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos Gummi! Eredeti csomagolásban

Á r a k:

12 db finom minőség K 2—

12 db francia gyártm. K 6—10

12 db eredeti amerika K 10—12

Capot american rövid K 4—6

Halhólyag 12 db finom K 6—10

„Non plus ultra” K 12—16

Mintagyűjtemény célszerű összeállításban 12 drb K 6.—, 25 drb. K 8.—

Női óvszer „Pesarium oclisium” K 3—5

Sérvkötő valódi angol acélrugóval K 7—10

Cs. és kir. szab. Keleti-féle pneumatikus pelottával egy oldal K 12.—, két old. K 24.—

Ovakodjunk silány utánzatoktól!

Suspensor (heretartó) darabja K 1—2.40

Havibaj-kötő darabja K 5—11.

Haskötő darabja K 7—24. Gummi görcsér-

harisnya darabja K 3—12. Irrigator teljesen felszerelve, darabja K 5—9.

Uj! „Auto vaginal spray” a legmeg-

bizhatóbb női óvszer K 15. **Uj!**

Szétküldés titoktartás mellett. 20 koronán felüli rendelésnél 20 százalék árkedvezmény. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

KELETI J. gummiárúk és be-

tegápolási cikkek

gyára, Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.

Szőlőoltvány.

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű szása 20 K

Gyökeres fásoltvány ezre 180 K

„ szépséghibával „ 90 K

„ zöldoltvány „ 160 K

Sima „ 90 K

Gyök. riparia portalis vastag 32 K

„ 2 éves „ 40 K

Sima riparia portalis 18 K

„ vékony „ 8 K

Gyökeres hazai nemes vessző 30 K

Sima 10 K

40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénztét visszaadom. Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárok.

Gyöngyösi siller Hl. 32 K

Visontai „ 36 K

Gyöngyösi fehér asztali 34 K

„ pecsénye 38 K

Visontai Rizlig 44 K

„ Muskotály 70 K

„ vörös bikavér 70 K

Székely I. József

Gyöngyös Szent Urbán templom.



Goldstein Karolina

orvosilag elismert **mellfűző műterme**

Debrecen, Piac-u. 61. Szentanna-utcával szemben.

A legérzékenyebb alakra angol és francia

legújabb szabásu **MIEDER** mérték után

szabva 6 óra alatt készül.

≡ Mellfűzőkben állandó nagy rakár. ≡

≡ 3 koronától feljebb. ≡

≡ Kívánatra árjegyzék ingyen. ≡



Acél-görredőnyt

I. minőségűt ajánlunk kartellen kívül, — azonkívül faredőnyöket (ablaknak, ajtónak) léczredőnyöket (különböző színekben), ponyvaszerkezeteket stb.

E. S. Rosenthal's Erben

Bécs (Wien), XV. Rosimagasse 19.



Steckenpferd

liliomszappan

legjobb bőrfinomató, ugyszintén szeplőelleni óvszer.

Mindenhol kapható.



HERKULES MOTORVALLALAT
BUDAPEST V. VACZI-ÚT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB CSÉPLŐHÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLÁSSAL
ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINT HETŐK.

ELSŐRENĐŰ SZIVÓGÁZTELEPEK
ÜZEMKÖLTSÉG.
LŐERŐ ÓRÁNKINT KB. 1½-2 FILLÉR
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Kat. HOLDANKINT 70-80 HL MUSTOT SZÜRTEK

a beérkezett véleménynyilvánítások szerint igen sokan vevőink közül az idén, kőbányai

száritott hizósértéstrágyánk alkalmazásával

Közelebbi felvilágosítással, árajánlattal, szakvéleményekkel szívesen szolgál a:

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓGYÁR
Bosányi, Schietrumpf és Társa. Budapest, VIII., Üllői-út 21.

A hölgyközönség figyelmébe!!

A legdivatosabb bel- és külföldi szövetek, selymek, vásznak, asztalneműek függönyök és szőnyegek kaphatók:

KOVÁCS ERNŐ divataruházában, Városház-utca 9.

Gramophon áruház

Pazonyi-u. (Tahy-ház.)

Legjobb minőségű gramophonok, különféle lemezek raktáron, nagyválasztékban, kedvező **részletfizetésre** kaphatók. — Lemezek előnyös csere mellett váltatnak. Ugyancsak mindenféle kellékek kaphatók és javítások gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel:

Gramophon áruház:
Stern Herman.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68,
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, léhoro-cséplők, tisztító-rosták, konkelyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képviselője Nyiregyházaán Májerszky Barnabás gépgyárosnál.

Legtökéletesebb a



STOEBER

Szilárd szerkezet. — Könnyű kezelés. Kivánatra díjtalanul bemutatjuk.

Lukács és Schwarcz
BUDAPEST,
Váci-körút 60.

teljesen látható írásu
író gép.

Hirdetések jutányosan felvételnek a kiadóhivatalban.

Köszönet

Belföldi szenek
Porosz szén
Karwini szén
Osztraui kővácsszén
Koksz
Brikett
Faszén

Köszönet



Szállít waggonszámra, valamint évi kötésre

Klár Andor
cég
Debreczen,
Miklós-utca 23. szám

Telefon inter-urbán: 445. Sürgőnyezim: **KLÁR ANDOR.**

➔ Kérjen ajánlatot! ➔

Meszet

Kizárólag favalégetett biharmegyei (Élesd-Rév-Mezőtelegd) fehér darabos mész. Évi termelés 1000 waggon.

Meszet

LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTIVÁNYISKOLA
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM TELEP NAGYŐSZ
TORONTÁL M.



TERJEDELME 500 KAT. HOLD
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

Aki öt forintért egész évre előfizet a **Pesti Futarra** ingyen kapja az eddig megjelent 44 számot. Előfizetési ár: Fél évre 5 korona. — Negyed évre 3 korona. Kiadóhivatal: Budapest, VII., Dohány-utca 88. szám. — Telefon 107—52. Megrendelhető a „Szabolcs“ kiadóhivatalában.

Szőlő oltvány
és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos udnivalót tartalmaz. Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű „Delawaré“-ből 1 1/2 millió készlet. Olesó ár és pontos kiszolgálás.

Szücs Sándor fia szőlőtelepe
Bihardiószeg

SIRKÖVEK
mindenféle alakban és nagyságban legolcsóbb árak mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL
Nyiregyházaán,
Vármegeház-utca 5-ödik szám.

Alapított 1885-ben.

Lichtenberg Jakab

cipőkereskedésében
Nyiregyházán, (r. k. parochia-épület)
kaphatók:
a legegészségesebb és legjjobb minőségű

— **uri-, női-, fiu-** —
— **és gyermek** —
czipők.

Mérték utáni megrendelések valamint javítások elfogadtnak.

Feltűnően olcsó szabott árak!



CZIM: AZ ÚJSÁG
BUDAPEST, RÁKÓCZI-ÚT 54.

Sirkövek

tíz százalékkal
olcsóbb
mint bárhol.

Nyiregyháza,
Kótaji-utca 5. szám.

— **Acélöntvényeket**
legolcsóbban szállít legjobb minőségben

Gugler és Forray

Budapest, V., Váci-ut 162. szám.

Eladó!

kedvező feltételek mellett

8 köblös föld egy darabban
és

1 köblös lucernás

külön darabban közel a városhoz bármely
gazdálkodási ágra alkalmas, kitűnő fek-
vésénél fogva házhelyeknek is kiosztható

Közelebbi felvilágosítást ad:

Sipos Lajos

közgyám a városházán.

Kreisler Simon
divat és szőnyegáruháza Nyiregyházán

Tavaszi idényre

ajánlom gyönyörű selyem battistjaimat,
madeira himzések, gyapju, viole delaine, át-
tört battistok, pongeselymek minden színben,
— teljes menyasszonyi kelengyék mesés
olcsó árakban. Továbbá ajánlom az Erdélyi
(Gredig) féle házban kizárólagos

szőnyegáru üzletemet

ahol mindennemű szőnyegek, linoleumok, függönyök, ágyterítők,
utazótakarók, lábtörölők, butorkelmék és még igen sok, itten
fel nem sorol-
ható cikkek:

**bámulatos olcsó, leszá-
litott árakban beszerezhetők.**

Tisztelettel:

Kreisler Simon.

BORBÉLY SÁMUEL

(ezelőtt: PIRINGER J. UTÓDA)

könyvnyomdája, könyv- és papirkereskedése és könyvkötészete
Nyiregyháza, Városház-palota.

Ajánlja a nagyérdemű közönség becses figyel-
mébe Szabolcsvármegyében legjobban felszerelt

papirraktárát,

mely árszámítás tekintetében a fővárosi nagy
cégekkel versenyképes. Modernül berendezett
könyvnyomdáját és könyvkötészetét,
mely állandóan kitűnő szakérőkkel dolgozik.

— **Tessék árajánlatot kérni.** —

Hajlított fa-, vas- és rézbutor nagy raktára.

Szabolcsvármegye legnagyobb

butoráruháza

Nyiregyházán, a Törvényszék mellett

Legujabb stilű palis-
sander, mahagoni és
fényezett háló és ebédlő
berendezések. Angol
úri- és női salon gar-
niturek. Ebédlő divá-
nyok.

Megfelelő árak. Pontos kiszolgálás.

Lefkovits Zsigmond.